

中国LED照明产业迎来爆发期 “佳宏电子”浙黔布局点亮神州

■ 特约记者 方令航 金华报道

10月25日,当祝跃娟神采奕奕地出现在贵州省毕节市金沙县工业区“常跃光电”新厂房的启用仪式上时,很多贵州政界、商界的来宾并不知道,她在浙江省金华市金西开发区,还指挥着一家大型光电企业——从东海之滨的浙中金华,到云贵高原“披沙拣金”的金沙,从城市及道路照明工程专业施工,到深度介入LED产业链自主开发,从建筑智能化工程的第一桶金到迎来中国LED照明产业全面爆发,广结善缘的祝跃娟带领“佳宏电子”团队,成功布局中国东西两翼,在这个产业链里走出一条高技术、差异化道路,“常耀”特色的技术优势涵盖产业链中下游,核心业务包括LED的高端封装以及照明应用,成为中国LED照明产业的领军企业。

贵州常跃光电有限公司LED项目一期投资1.2亿元,占地50亩,新车间启用前“佳宏电子”已在金沙租用厂房建成三条生产线,形成日产400只LED照明路灯、2000只日光灯、球泡灯、投光灯等照明产品的生产能力。“佳宏电子”金沙项目建设、生产同步推进的全新模式,来自于母公司的雄厚实力;浙江佳宏电子科技有限公司是国内集LED封装、灯具研发、制造、工程服务为一体的行业骨干,具有独立的研发团队和高素质的管理队伍,企业在浙江金西投资2亿元,引进国际领先的全自动流水生产线,产品涵盖LED路灯、隧道灯、投光灯、射灯、球泡灯、日光灯、平板灯、天花筒灯、PAR灯、埋地灯、水底灯、洗墙灯、护栏管、点光源等几十个品种,去年生产各类个性化LED灯具20万件,年产值达2亿元,创利3000多万元。公司投资兴建的贵州常跃光电有限公司注册资金3000万元人民币,占地面积200亩,随着西部基地的建成,“佳宏电子”年产量将达到100万件,年产值达10亿元,进入LED照明产业主流供应商行列。

掌握封装核心技术

近年来节能减排成为中国经济的热门话题,不少企业都涌入了LED行业,伴随行业规模的不断扩大,技术专利问题也成为控制企业发展的命脉。越是兴旺的行业往往越是危机暗涌,在国际巨头大举进军中国市场的热潮中,不少本土照明企业面临着或被并购或被淘汰的风险。自去年以来,LED照明行业就面临新一轮重组、洗牌。面对行业洗牌,本土LED照明行业呈现出两极分化的局面:要么拥有自己的核心技术,然后上升至龙头企业;要么缺乏创新和核心竞争力,最终退出市场。作为中国技术派本土光电企业的“佳宏电子”毅然选择前者,从根本上培育掌握自主知识产权的LED技术系统。浙江佳宏电子有限公司成立于2000年,从创业初期主营安防监控业务到今天LED灯



●图为祝跃娟(图中)向贵州省金沙县委书记丁翊强(右二)介绍“佳宏电子”的核心产品技术。

具的研发、生产,“佳宏电子”进入LED照明领域的第一天就将大部分资金投入到技术创新上。在与上海大学等科研单位的合作中,“佳宏电子”旗下的常耀牌LED拥有了在封装技术上的自主知识产权,现有2项发明、5项实用新型专利。其中“提高出光效率的芯片及其制造工艺”发明专利,使常耀牌LED发光的视觉效果有了明显的提高,独有的封装技术使产品在同等光通量的情况下照度更高,国内众多高速隧道、城市建设的亮化工程招标采用“佳宏电子”的LED亮化方案及产品。

进入佳宏电子的封装车间,各种封装设备如扩晶机、固晶机、焊线机、点胶机、搅拌机,烘烤箱,光电显微镜等一应俱全,仅设备投入就高达7000多万元。“LED封装不仅对设备要求高,而且对环境空气质量的要求也高,我们安装了除尘机和空调机,使车间保持26摄氏度的恒温状态,并按照无尘标准进行生产,员工需要通过风淋净身才能进车间,确保LED产品品质。”“佳宏电子”总经理郑彦介绍说,品质检测部一排排灯架上放置了上千只点亮的灯具,这些抽样产品在出厂前都要通过“加速老化”,即用强电流长时间的照明来检测其稳定性,不合格就直接被淘汰。通过多年的技术集成创新和团队培育,“佳宏电子”攻克多项行业难题,形成完整的LED封装测试装备产业链,大幅提升终端产品制造质量和附加值。

“佳宏电子”浙黔布局

虽然近年来LED行业呈现“井喷”之

势,但是大多数国内企业在核心技术以及专利上的严重匮乏,制约整个LED行业的长期发展。相关数据表明,目前全球LED照明的渗透率仅为10%,到2015年或最迟2020年,渗透率达到50%。今年以来,LED背光和照明市场需求旺盛,芯片、封装和应用厂商订单饱满,LED爆发将于今年四季度或者明年第一季度开启,接下来将迎来七至八年的繁荣期。祝跃娟表示,发展LED产业应以市场为导向,以应用带动产业的集聚,充分发挥领军企业在推动自主创新与应用方面的作用,重点引进外延及芯片制造等前端技术,着力发展封装及下游应用产品,整合完善产业链。

“佳宏电子”从沿海发达地区投资到内陆贵州,不仅是企业降低成本的战略选择,也饱含着企业带动云贵川欠发达地区发展的责任感。正如贵州省毕节市委书记张吉勇所说,地方政府要全方位搞好优质服务,大力支持企业发展。常跃光电要通过建设金沙一大批示范性工程,进一步延伸产业链,将LED产业发展成区域经济新的增长极。

像“佳宏电子”这样的高科技低能耗型企业,在设计研发方面力度超强,拥有独特生产工艺和自主技术专利,加上品牌运作的助力,“佳宏电子”的产品可以屹立在LED产业链的高端。浙江商贸学校校长黄宏伟教授认为,经过近几年的行业洗牌和产业转型升级,LED行业的品牌集中度逐步提高,行业洗牌正在逐步深化,未来大批产业下游的小公司将很难从中分到一杯羹。而随着

LED光源主要原料蓝宝石衬底的降价,LED照明芯片、器件价格快速下降,LED企业进入品牌化法制阶段,LED将真正走入千家万户。

构建高速物流跑道

采访中记者发现,江浙一带大量的LED企业都是做下游应用的,拥有的技术也多集中于灯具外壳和解决散热问题等方面。事实上,由于芯片和散热材料成本过高,长时间以来LED产品尤其是照明产品的应用广度受到了制约。相关数据显示,2013年初LED照明购置成本是普通节能灯的7-8倍,是带调光功能节能灯的2倍。目前阻碍LED照明产品大规模应用的一大因素就是价格,一旦LED灯具成本大幅下降,势必会推动LED照明产品加速普及。

LED照明可节省成本的空间很大,如未来芯片有望继续下降20%,散热铝材能省30%。业内预计,LED光源到2014年初即可下滑到15美元/千流明,部分亚太地区照明厂商的光源价格可能将降至8美元/千流明,2-3年后,LED照明产品成本便会下降到对全球节能灯的大规模替代的临界替代点(5美元)。2010年下半年开始,LED产业进入一个大的投资期,2011年下半年产能进行释放,使得产能有一定的过剩。但LED产业作为一个新兴节能环保产业,未来具有非常大的增长空间。“佳宏电子”目前走的是避实击虚的道路,因为上游的芯片技术壁垒还无法突破,所以“佳宏电子”特别重视知识产权专利,大规模投入在产品结构、散热、光效、环保上进行创新,通过“修炼内功”,掌握核心技术降低生产成本。

作为全国电光源行业质量管理先进单位,“佳宏电子”一直把降低成本、扩大应用当做自己的使命,在浙江和贵州两大制造基地成功布局后,发力占领更大的市场份额。目前国内LED营销各有侧重,一些大型照明工程、地下停车场,政府办公大楼,写字楼已经开始普及,接下来真正要走入居民的家庭,还需要价格的进一步下降。祝跃娟告诉记者,厚积薄发才能迎接LED照明产业的爆发,“佳宏电子”点亮神州的宏伟目标来源于几方面的优势支撑:LED相关成本的下降。“佳宏电子”有强大的研发能力,布局中国东西两翼的市场基地则保证了有规模的制造能力,使得成本进一步下降,未来“佳宏电子”将以两大基地为物流中心辐射全国市场。连续荣获“中国绿色照明优质产品指定生产企业”荣誉,正是行业对“佳宏电子”的肯定和认可,“佳宏电子”率先在业内提出“构建中国LED灯具高速物流跑道”营销目标,就是以浙江和贵州两省基地为源头,发挥集团企业优势,把最具性价比的产品辐射到全国市场。

“潍坊市履行社会责任十佳企业”评出
山东寿光建设集团有限公司成为寿光市唯一获此殊荣的企业

■ 特约记者 李疆 寿光报道

近日,“责任的呼唤”——潍坊市履行社会责任企业、企业家颁奖仪式在潍坊电视台演播厅举行。潍坊市政协主席崔建平,潍坊市委常委、宣传部长初宝杰,潍坊市人大常委会副主任花兆贤、潍坊市委组织部副部长李峰等出席。山东寿光建设集团有限公司被潍坊市企业履行社会责任先进集体和先进个人评委会授予“潍坊市履行社会责任十佳企业”荣誉称号,潍坊市仅有十家企业荣登榜单,寿光市仅有该集团一家企业获此殊荣,这个表彰是对该集团多年来履行社会责任的高度肯定。

由潍坊市委组织部、潍坊市委宣传部、潍坊市文明办、潍坊市经信委、潍坊市国资委、潍坊市工商局、潍坊市工商业联合会、潍坊市中小企业办、潍坊市总工会、共青团潍坊市委、潍坊市妇联、潍坊报业集团和潍坊市广播影视集团等十三个部门和单位,联合组织开展了潍坊市“履行社会责任十佳企业、十佳企业家”评选活动。经过基层组织评选推荐、公众投票、评委会审核,并征求有关部门意见后最终确定获奖单位。

山东寿光建设集团是一家集建筑施工、房地产开发、建材生产、建材物流和高端农业为一体的大型综合性企业集团,为中国建筑业500强企业、山东省建筑业企业综合实力50强、潍坊市百强纳税企业、潍坊市重点企业、潍坊市建筑业十强企业、寿光市五十强企业。集团旗下十多个子公司,年完成企业总产值40多亿元。

多年来,山东寿光建设集团充分发挥“省级文明单位”的模范带头作用,将社会责任管理融入企业的经营活动,本着“取之于民,回馈于民;企业发展,反哺社会”的社会责任感,恪守商业信誉和公认的道德规范,坚持诚信经营、依法纳税,发展循环经济,改善员工的职业状况,积极参与慈善公益事业,帮助扶持社会弱势群体,全方位履行社会责任,追求社会贡献价值、环境贡献价值和市场贡献价值,以实际行动报效国家、回报社会,实现了企业与社会共生共荣、和谐发展。



●寿光建设集团副总经理刘福泉(左二)代表集团发表获奖感言

中国企业为何加大南美洲矿业投资

今年以来,笔者通过国际经济形势与区域经济、中国企业海外发展路径研究发现,中国大型企业寻找海外投资机会的迹象非常明显。笔者在今年8月份的《中国矿业报》上发表“中国企业应关注南美洲的机会”,预测大型国企在海外发展与并购的目标将可能移至南美洲。事实上,近期所出现的大型企业南美洲竞标油田成功也是此趋势的一种反映,更是中国企业加大南美洲投资的重要信号。据中国新闻网报道,巴西当地时间10月21日,巴西里约热内卢近海一座油田举行开采权竞标,最终中石油、中海油、道达尔和壳牌四家公司竞标成功。

从地理位置及分布来看,投资南美洲对于当下中国而言比较重要。南美洲为七大洲之一,位处南半球,西临南太平洋,东面则是大西洋,北面则是加勒比海。南美洲是美洲大陆南面的一部分,西面有海拔数千米的安第斯山脉,东向则主要是平原,包括亚马逊河森林。

南美洲面积达1784万平方公里,占地球表面的3.5%。直到2011年,南美洲人口已有3亿8千万,世界排名第五。我们以资源开发为例,尽管巴西与阿根廷经济发展迅速,但从资源开发与深度来看,其仍然面临巨大的潜力。由于历史与技术条件的原因,南美洲资源尚未很好勘探,已知现代化工业中所需要的20多种最重要的矿物原料大部分都有,且储量丰富。委内瑞拉石油储量、巴西的铁矿储量居世界前列;天然气主要分布在委内瑞拉和阿根廷;煤主要分布在哥伦比亚和巴西;铝土矿主要分布在苏里南;铜矿的金属储量在1亿吨以上,居各洲首位;智利铜的储量居世界第二位,秘鲁居第四位;

铋、锑、银、硝石、铍和硫磺储量均居各洲前列;锡、锰、汞、铂、锂、铀、钨、钍、金、金刚石等矿物也很丰富。因此对于中国资源类、农业、轻工等企业实施走出去战略的重点来看,投资南美洲是较佳选择。

中石油与中海油

巴西竞标投资为何势在必得

目前中国进口原油60%以上依赖于中东地区,但中东地区经常是战争不断、区域稳定性差,给中国石油战略安全带来了巨大的不稳定性,因此中国必须走多元化石油战略发展之路,加大与中东以外的其他区域的战略合作与投资,来进行战略平衡。从南美洲情况来看,不仅政治形势相对稳定,且石油储量丰富。我们以石油之国委内瑞拉的情况来看,据国际能源网BP数据显示,截至2011年,北美国家石油储量达2965亿桶。BP公司在其世界能源年度统计评论中表示,沙特阿拉伯石油储量达2654亿桶。委内瑞拉政府于2011年1月份正式确认,委内瑞拉成为世界上最大的石油储备国,到2010年12月31日石油储量达到2965亿桶,超过沙特阿拉伯石油储备近300亿桶,可见南美洲相对稳定的中南关系及政治格局,是中南能源企业投资战略性机会的较佳选择。

中国石油天然气集团公司(以下简称

“中石油”)及中国海洋石油有限公司(以下简称“中海油”)是中国资源开发企业的龙头公司,中国海洋石油有限公司(中国最大的海上石油生产公司)和中国石油天然气集团公司(中石油母公司),两家同属大型中央企业。在今年10月巴西东南部海域一处深海盐下层Libra石油区块竞标中表现出势在必得的战略意图。该区块为全球最大海上油田,参与竞标的海外知名企业也非常明显,比如巴西石油公司、荷兰壳牌、法国道达尔等11家国际石油公司。最终两家中国石油公司竞标成功。据相关机构估计,此次首拍需要成功的竞标者投资400亿雷亚尔(约合1850亿美元),合作经营权为35年,其中包括12至15个近海石油平台。如此之大的投资规模或创下中国油企海外钻探和开采新石油储藏投资规模之最,也反映出中国石油企业在南美洲发展的重要战略意图。

南美洲 投资有其政策上的支撑

研究发现,作为大型央企或其他国有股份制企业,参与南美洲的投资,实际上有着政策的支撑或企业战略发展的总体思路。

2013年8月22日,中国商务部正式发布“国务院批准设立中国上海自由贸易试验区”的消息,明确表示设立自贸区主要任务

是要探索我国对外开放的新路径和新模式,有利于培育我国面向全球的竞争新优势,构建与各国合作发展的新平台,拓展经济增长的新空间,打造中国经济“升级版”。从目前世界政治、经济、军事等变化来看,有理由相信,中国企业的较大机会将会在南美洲。

在中国“走出去”加大对外投资的过程中,中东、中亚、非洲都是重点投资的热点区域,而南美洲因为距离遥远,在热度上相对落后。不过,近年中国对南美洲的战略运作明显加强,对南美市场的投资显著增多。

相关信息显示:从2009年至2012年,中国以企业并购形式对巴西的直接投资达215亿美元,超过美国成为巴西外资企业并购第一大国。格力集团、吉利汽车等已不断进入,这显示中国企业对中东、中亚、非洲等军事或经济变化的一种担忧,实践也印证了这一点,而对于南美洲而言,则相对取决于战略管理与经营优劣。

作为企业而言,对外投资往往考虑风险与收益的对比,而从目前南美洲的情况来看,无大的军事冲击投资风险。

国家政策与区域政治的发展,显示中国投资南美洲的积极性在提升,而无论是中国国内还是南美洲的一些友好国家,在其本身政策上的开放或支撑也非常明显。

如果南美洲能继续保持相对的政治与军事稳定,那么中国企业投资的机会或实际动作将日趋增长。